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ДОКЛАД 
За творческа и административна дейност на Народно читалище „Стоян Досев 2021” през 

2023 година 

Народно читалище „Стоян Досев 2021”, с. Биково, общ. Сливен, e учредено на Учредително 

събрание от 03.10.2021 год., като Уставът на читалището беше подписал от 63-ма учредители. 

Настоящият доклад за творческа и административна дейност на читалището през 2023 год. 

отчита дейностите, извършени от читалищните органи през 2022 год. за постигане на целите, 

поставени като мисия в устава на читалището и изпълнението на законовите изисквания при 

преследването на тази цел. 

1. Организационно-административна дейност 

1.1. Състав на общото събрание 

Общото събрание се състои от 64 члена, които са платили членския си внос, като един нов 

член е приет от Настоятелството. Няма изключени членове на читалището. 

1.2. Органи за управление: 

1.2.1 Председател на читалището 

За Председател на читалището учредителното събрание избра Ваня Йорданова Русева. 

Мандатът изтича на 03.10.2024 год.  

1.2.2 Настоятелство 

Настоятелството се състои от Председателя и трима членове: Маринка Динева Георгиева, 

Матей Илиев Биков, Стоян Динев Борисов, Мандатът изтича на 03.10.2024 год. 

1.2.3 Проверителна комиссия 

Проверителната комиссия се състои от Лилия Страхилова Владимирова-Михалева, Дора 

Велева Стоянова, Сгоянка Маринова Господинова. Мандатът изтича на 03.10.2024 год 

1.3. Проведени общи събрания 

Проведено е 1 (едно) редовно годишно общо събрание на 18.02.2023 год., на което са приети 

годишният отчет за дейността на читалището, проект за бюджет и план за дейността на читалището 

през 3034 година. 

1.4. Проведени заседания на Настоятелството: 

През отчетния период са проведени 4 заседания на Настоятелството, на които са приемани 

решения относно текущи въпроси, за приемане на план за дейността през 2023 год. и бюджет за 

годината. Приети са решения за учредяване на обществена библиотека към читалището и за план за 
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дейността през 2026 година, както и за приемането на нов член.  

Всички заседания на органите са проведени в сроковете, изрично определени в закона и 

устава. 

1.5. Работни места и компютъризация 

В читалището са създадени две работни места – в стаята, определена за библиотека и в 

другото помещение.  

Във второто помещение е поставен функциониращ компютър, на който е инсталирани 

лицензиран операционна система Windows 10 (Уиндоус 10) и Офис 2016.  

Към този компютър е свързано многофункционално устройство – копир, скенер и принтер 

Триумф-Адлер. Може да бъде свързано и цветно многофункционално устройство, също дарение от 

наш член. 

1.6. Интернет свързаност 

До читалището е прокарано трасе от оптичен кабел, който предоставя интернет свързаност от 

доставчика ГоГо-Нет ЕООД. Има монтиран безжичен рутер. Главният проблем е плащането на тази 

интернет-свързаност, която засега решаваме главно с дарения. Съществуват по тази причина 

прекъсвания в интернет-свързаността. Условията на доставчика са доста тежки – при прекъсване на 

свързаността с повече от един месец следва да се заплати инсталационна такса в размера на месечно 

потребление от 30 лв., което изисква на практика само за интернет годинишно да се отделят поне 300 

лв., което читалището към настоящия момент не може да си позволи. 

Уеб-страницата  на читалището се поддържа, на нея се изнася информация за актуални 

мероприятия на читалището, снимки от събития, както и документите от годишните общи събрания и 

декларациите на членовете на настоятелството, изисквано по закон. Засега проблем с нейната 

поддържка няма благодарение единствено ентусиазма на нейния администратор, който не изисква 

никакво заплаще на разходите за хост и домейн име. Дарителят ще поддържа интернет-свързаността, 

страницата и обновява информацията в нея за своя сметка до получаване на стабилно и постоянно 

финансиране на читалището 

2. Относно мандата на настоящите органи на читалището 

Мандатът на настоящите органи на читалището изтича на 03.10.2024 год. Това би наложило 

извънредно общо събрание около тази дата за избор на изпълнителни органи на читалището. 

Настоятелството смята, че това е допълнително натоварване и че трябва да се вземе решение за 

съвместяване на редовно годишно събрание и изборно такова.  
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По тази причина и за да се спестят извънредни усилия по свикване и организиране на 

извънредни общи събрания през октомври на всеки три години, Настоятелството реши да предложи на 

Общото събрание предсрочно прекратяване на мандата на изпълнителните органи и избор на нови 

такива. Това ще спести излишни усилия и доведе до синхрон в сроковете, изисквани от закона за 

народните читалища относно отчитане дейността на читалището, и мандата на изпълнителните 

органи, като с едно събрание ще се решат едновременно и кадровият въпрос, и отчетната и проекто-

бюджетната дейност. 

Още повече, че от мандата на органите остават по-малко от 8 месеца, с което може да се 

смята, че този мандат е бил изпълнен почти в цялост и предсрочното му прекратяване няма да доведе 

до нежелани отрицателни резултати. 

2.1. Библиотечно-обслужване 

2.1.1 През отчетния период януари 2023 – декември 2023 година 

Получиха се нови дарения от книги, заведени в Книгата за движение на библиотечния фонд. С 

това общият брой библиотечни единици надвиши изискуемия минимум от 3000 тома. Прието беше 

решение за учредяване на обществена библиотека и за предприемане на мерки за нейното 

регистриране в Публичния регистър на обществените библиотеки.  

Повече информация относно дейността на библиотеката ще бъде предоставена в доклада за 

извършени дейности по учредяване на библиотеката. 

В момента библиотеката функционира и се отдават книги от заемния фонд. 

2.1.2 За отчетния период 03.10.2021 – февруари 2024 година. 

През периода имаме едно голямо дарение от книги – около 2200 тома, от Мария и Стефан 

Гергинови. Дарени са още 50 книги от Атанас Иванов Петров и около 300 книги от Стоянка и Матей 

Бикови. В момента тече активна инвентаризация на библиотечния фонд с цел кандидатстване за 

регистриране на обществена библиотека, когато изпълним условията за това. Закупени са четири нови 

стелажа, които могат да поемат много книги. 

3. Художествено-творчески мероприятия 

През отчетния период: 

На рождения ден на патрона на читалището беше почистен гробът на Стоян Досев Атанасов и 

бяха положени венци 

 С подходяща обява, изработена от нас, и „бабино парти“ беше отбелязан Бабинден. 

 Положихме началото на „Досеви празници на изкуството, културата и науката“ с поетична 
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сбирка с Деньо Денев. 

 В рамките на тези празници беше проведена и лекция от гл. ас. д-р Михаил Михалев  

 Беше изготвен плакат по случай 3 март – националния празник на Република България. 

Положени бяха цветя на паметника на избитите биковци през 1877 година. 

 За Сирни Заговезни беше организиран конкурс за изработка на ритуални стрелички. Участници 

бяха и гости от други населени места. Те бяха наградение с призове, чиито дизайн и изработка 

са наше дело. Както може да се види, те никак не са по-лоши от търговски представяни призове 

от различни фирми. 

 За 8 март изготвихме поздравления до всички жени в селото 

 През месец август организирахме литературно четене на поетични произведения на Ангел 

Малинов. 

 Гл. ас. д-р Михаил Михалев изнесе беседа на тема „Звезди и Слънчева система“. Също така 

беше проведена и вече традиционната „Вечер на звездите”, в която с помощта на телескоп, 

любезно предоставен от Центъра за работа с децата Сливен, бяха извършени наблюдения на 

различни небесни тела – Луната, Юпитер и Сатурн. Това беше отново невероятно преживяване 

за децата на с. Биково, въпреки недобрите атмосферни условия за набюдение. 

 Беше проведено литературно четене на стихове на поета Ангел Малинов през м. август. 

 Традиционно беше проведено „Лятно кино под звездите”. Тази година запознахме зрителите с 

шедьоври на Андриано Челентано – „Бонго”, „Укротяване на опърничавия”, „Лудо влюбен”,  и 

др.  

 Прожектирани бяха и други шедьоври ‘ „Оскар”, „Операция Ы ”. 

 С плакати бяха отбелязани 6 септември – Ден на Съединението и 22 септември – денят на 

независимостта 

 С голям плакат беше отбелязана датата на превземане на Одринската крепост по време на 

Балканската война, от която се навършиха 110 години. 

 Отбелязахме и 146 години от зверското убийство на 100 жители на с. Биково по време на 

Руско-турската освободителна война.  

 В Световния ден на почистването организирахме почистване на улици в с. Биково, в което се 

включиха читалищни членове и приятели на читалището. 

 В нощта на 31.12.2022 год. срещу 01.01.2023 година организирахме новогодишно хоро на 

мегдана, на което бяха поканени всички биковци. 

 За съжаление не успяхме най-вече поради организационни причини да организираме изложба 
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на праисторически артефакти, намирани край селото. Причината за това е разпръснатостта им 

по различни музеи в страната и законсервираното състояние, което изисква специални мерки, 

които ние не можем да посрещнем засега финансово.  

4. Изводи, предложения за бъдещата работа и план за дейност през 

настоящата година 

Уважаеми членове на читалището,  

Времената пред нас са трудни и отправят големи предизвикателства. Трудно е да се работи в 

условията на липсата на постоянно финансиране, но въпреки това показахме, че можем да 

организираме и проведем по блестящ начин нови форми на културна дейност, насочена пряко към 

всеки един член на общността на село Биково, да го приобщим към културните ценности и да разясним 

научните новости. Нещо, което дори нашата конкуренция започва да подражава. 

Отсъствието на стабилно финансиране е сериозна пречка за развитието на дейността на 

читалището. Много е трудно с ограничените средства от членски внос да се издържа наемът на 

читалището, разходите за отопление, осветление, интернет, канцеларски материали и същевременно 

да се развива качествена художествено-творческа и образователна дейност. За съжаление, фактите 

показват, че едва ли можем да разчитаме на средства от държавната субсидия през настоящата 

година.. 

Читалището подаде през месец август 2023 година заявка за отпускане на допълнителна 

субсидирана бройка за нашето читалище. Към днешен ден, въпреки нееднократните ни запитвания, 

нямаме никакъв отговор от Министерство на културата. Настоятелството интерепретира този факт като 

мълчалив отказ. Какви са причините за това, нямаме и най-малка представа, но се налага едно 

усещане, че има неявна, но много упорита съпротива срещу съществуването на нашето читалище. За 

това ще стане дума и в доклада за финансовото състояние на читалището. 

Очевидно е, че традиционните форми на изява са неприложими в нашите условия. За това ще 

се наложи да организираме нашата работа така, че да се увеличен делът на мероприятията в 

интерактивна среда, с организиране на отдалечена връзка, публикуване на мероприятия в интернет и 

подкастово излъчване с цел това да достигне до максимален брой заинтеересовани. Разбира се, това 

изисква нова материална база, но аз съм уверена, че сме в състояние да въведем нови форми на 

общуване в интерактивна среда. По този начин ще повдигнем и компютърната култура на нашите 

членове, както и на жителите на селото.  

Смятаме също така, че читалището трябва да е средище на духовния живот. В тази връзка 
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мисля, че трябва да положим всички усилия за организиране на клуб по танци, в който желаещите да 

разучават както народни, така и класически танци. Има и идеи за мъжка певческа група. 

По тази причина смятаме, изхождайки от опита от минали години, че следва да извършим 

минимум от дейности, заложени в нашия план, като сме отчитали факта на липса на държавна 

субсидия. Затова предлагаме заедно с настоящия доклад да гласуваме и приемем Плана за работа на 

читалището през 2024 година, приет на заседание на Настоятелството. Не го излагаме в отделна 

точка, тъй като липсата на стабилно във времето финансиране не може да предполага ясно 

определени и фиксирани във времето задачи, които са материално осигурени. Мероприятията по този 

план са минимални с оглед на финансовото осигуряване и следва да се извършват с минимални 

разходи или да се търсят допълнителни източници като дарения, стопанска дейност, чиито параметри 

към настоящия момент е невъзможно да бъдат предвидени, още повече, че датите на някои от тях 

зависят от решения на органи като Министерството на културата. 

Тези мероприятия включват: 

№ Мероприятие Дата на провеждане 
1 Посрещане на Нова година и хоро на мегдана 31.12.2023-1.01.2024 
2 Патронен празник на читалището и материали за живота и дейността на 

Стоян Досев  
30.01.2024 

3 Досеви празници на културата, изкуството и науката: 
 Среща с творци на словото 
 Беседа по актуални научни теми 

31.12.2024 – 01.01.2024 

4 Конкурс за ръчно изработени ритуални стрелички за Заговезни Заговезни 2024 година 
5 Честване на 3 март и и полагане на венци пред паметниците на 

загиналите в Руско-турската освободителна война и във войните за 
свободата и величието на Родината 

3.03.2024 

6 Честване на 24 май – ден на славянската писменост и българската 
култура 

24.05.2024 

7 Еньовден – магията на билките – общоселски излет  
8 Отбелязване на 147 години от зверското убийство на 100 жители на 

Биково по време на Руско-турската освободителна война 
12.08.2024 год. 

9 Земляческа среща „Биково сега и завинаги“  
10 Летни дни на прозата и поезията – срещи с писатели и поети Август 2024 год. 
11 Отбелязване на 1160 години от покръстването на българите – 

възстановяване заедно в БПЦ на осветлението на храма „Св. Димитър“ 
Септември 2024 

11 Честване на Деня на Съединението 6-ти септември  06.09.2024 
12 Честване на  Деня на независимостта 22 септември 22.09.2024 
13 Патронен празник – Димитровден 26.10.2024 
14 Ден на будителите – беседа за народните будители 01.10.2024 
15 Други мероприятия  

15.1 Поне две посещения на места, свързани с историята и културата на 
родината 

Пролетта, лятото и/или 
ранната есен 

15.2 Поредица от мероприятия „Местни обичай в различните краища на 
България“ съвместно с Център за подкрепа на личностно развитие-
Детски комплекс гр. Сливен 

По уговорка с центъра 
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15.3 Ежегодна „Нощ на звездите“ Август, подходящо време за 
наблюдение и в 
координация с ЦПЛР-ДК гр. 
Сливен. 

14.4 Ден на книгата След официалното 
вписване на библиотеката в 
Регистъра на обществените 
библиотеки 

 

От нас зависи, дали ще станем още по-притегателен център за нов духовен живот в селото. 

Благодаря на всички за даренията, активната подкрепа, неуморната работа и съгласието, което 

царува в читалищната общност. 

Докладът е приет на заседание на Общото събрание на НЧ „Стоян Досев 2021” от 02.03.2024 

год., обективирано в Протокол  ОС-1/02.03.2024 год.  

 

Председател на читалището 

Ваня Русева  
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